

立德树人育英才 文明桃李正芬芳

——河南省经济管理学校创建省级文明校园纪实

陈南 王德勇



河南省经济管理学校坐落在有谋、商、科、医、智“五圣之乡”盛誉的历史文化名城——南阳，这里依山傍水、环境宜人。这所在全国同类院校中规模大、文化积淀丰厚的学校，始建于1957年，60多年来栉风沐雨、砥砺前行，桃李满天下、誉满省内外。近年来，该校立师德、铸师魂，致力于培养高素质的教师队伍，以文化理念建设校园环境，育人于无声处。

文化积淀丰厚

形成八大专业群

河南省经济管理学校历史悠久，始建于1957年，隶属于河南省粮食与物资储备局，1962年停办，1978年恢复重建。

这所面向河南全省招生的国家级重点中等职业学校，占地面积439亩，建筑面积17.6万平方米，现有教职工467人，在校生11000余人。设有财会金融、艺术设计、信息技术、学前教育、机电工程、汽车工程、食品工程、现代服务八个系，开设有会计电算化、计算机应用、数控技术、汽车运用与维修等20多个专业。其中，计

算机应用、电子技术应用、数控技术应用为省级重点专业，工艺美术为省级品牌示范专业。自2004年起，学校连续被评为河南省级文明单位。

近年来，学校领导班子带领全体师生深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，努力践行社会主义核心价值观，在抓好物质文明建设的同时，把精神文明建设放到更加突出的位置，使物质文明建设与精神文明建设齐头并进，取得了显著成效。

近两年来，学校先后获得了

全国德育教育实验基地、国家级重点中专、全国职业教育先进单位、全国职业指导先进学校、国防教育特色学校、河南省特色学校、河南省中等职业教育管理强校、河南省中等职业院校校园文化建设示范校、河南省公众最满意的十佳职业学校等多项荣誉称号。学校的青年教师王明丽同志获得南阳市道德模范提名奖，学校4名教师先后被省高工委、教育厅评为文明教师，学校和教职工个人获得国家、省、市级荣誉300多项。

拓宽文明活动阵地

整合优质资源

学校是人类文明成果的传播场所，也是展示人类文明的重要窗口。

为确保创建工作取得实效，学校建立了精神文明建设工作机制，把创建工作列入年度重点工作，从强化组织领导入手，及时调整充实创建工作领导小组，并成立了独立的精神文明建设办公室。学校每年3月份定期召开全校精神文明建设会议，按照河南省文明单位测评体系和全国文明校园测评细则，提前分解任务，制定工作台账。学校每年度还会出台《年度精神文明建设重点工作要点》，并将文明创建工作纳入日常工作。

为确保精神文明建设工作落到实处，学校建设了党员活动室、职工活动室、道德讲堂、文明建设专栏，确保文明单位创建有载体、有阵地、有活动空间。同时，强化督查督导，通过年初提前下发创建目标责任书，使学校各部门明确创建工作的共同目标与部门、岗位中的具体工作任务和要求，将任务分解落实到各处室、各岗位。并成立了以校长为组长，党办、监察室协助的督导组，定期印发督导通报，形成了主要领导为第一责任人，分管领导为直接责任人的“上下联动、全员参与”的工作格局。

此外，学校积极加强思想道德

建设，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，努力践行社会主义核心价值观，深入开展了“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动、日常德育活动、先进典型学习宣传活动等一系列抓好学生思想动向的活动。同时，学校还深化理论学习，强化理想信念教育，以加强学习型党组织建设为依托，以开展“两学一做”学习教育常态化制度化为契机，结合个人自学、党员“微党课”、撰写学习心得、组织党员参观市反腐倡廉警示教育基地等多种形式，切实做到用最新的理论武装头脑、指导实践、推动各项工作。

立师德铸师魂

树立身边典型

教育的品质是学校的品质，师德师风则是学校的精神标杆。

学校不断加强师德师风建设，党委班子成员坚持把政治建设放在班子建设的首位，在日常工作中坚持和完善党委领导下的校长负责制，坚持实行校务公开制度和校级领导联系师生制度，推进党风廉政建设和反腐败教育常态化、制度化，及时调整创建工作领导小组，召开全校精神文明建设会议，及时下发创建目标任务责任书，定期印发通报，加强检查指导，实现了检

查一反馈一整改一再检查的良性循环过程。

学校坚持用“四有好老师”标准、“四个引路人”、“四个相统一”和“四个服务”等要求培养高素质的教师队伍，不断强化师德师风、教风、学风建设，并持续开展日常教学检查、授课情况摸底排查、师德师风评价、师德先进个人表彰等工作，引导广大教师牢记初心、不忘使命，志存高远、立德树人。

此外，学校在广大教职工中持续开展了“立师德铸师魂”活动，组

织开展了师德报告会、师德演讲征文比赛等。学校党委还把教师的廉政教育纳入党风廉政建设工作中，形成了“党委统一领导，纪委组织协调，部门各负其责，师生支持参与”的领导体制和工作机制。与此同时，学校认真落实党风廉政建设责任制，积极开展廉政承诺活动、警示教育、作风教育活动，让广大师生受到廉政文化的熏陶，不断增强反腐倡廉工作的渗透力和影响力。近年来，全校无一例违法违纪事件。



构建和谐校园环境

营造良好氛围

学校把校园文化建设融于各处景观之中，让每条道路都会“说话”，每个景点都能育人。

学校出台了《校园文化建设纲要》，在充分吸取优秀的校园传统文化的基础上，把校园文化建设与学校的发展定位、专业建设以及人文环境、自然环境和现代职教文化、南阳的地域文化结合起来，逐步形成了具有鲜明自身特色的校园文化。

学校以“商圣范蠡研究”为突破口，精心组织了“研究商圣范蠡，建设文化名校”研讨活动，确定了学校“一训三风”的内容，并根据职业教育发展及学校的特点，再次修订并规范了校徽等标识，在学校办公、公文、会务、宣传、服饰、环境等各个系统进行了统一运用。

漫步校园中，各种花卉植物错落有致；道路两旁和院墙上布置的名人名言、社会主义核心价值观、传统文化长廊，精致美观、典雅大方，激励广大学子努力学习；园林绿地内，50多块“文化石”和“文化牌”，内涵丰富；教室走廊里，名言警句成为一道亮丽的风景线，激发学生勤学苦练，成人成才；宿舍、食堂等到处张贴悬挂的文明警示牌，温馨醒目，时刻启迪学生的心灵……学校用文化的理念建设校园环境，让学生在潜移默化中成长。

同时，学校把校报、校园广播、校园网和“两微一端”等作为加强学生思想道德建设的阵地和学生们展示才华的平台，并大力加强对信息发布的管理，杜绝了虚假、有害信息的传播，使学生们形成了科学、文明、健康、守法的上网意识和习惯。

此外，学校严格按照建设“平安校园”的总体要求，坚持“安全第一，预防为主”的方针，进一步加强学校安全工作，建立起维护校园安全稳定的长效机制，在新生入学、毕业生离校、寒暑假及重大节假日前，都要对师生进行人身安全、交通安全以及防盗、防火、防事故等专项教育。并把环保教育和低碳节能教育作为日常教育活动之一，经常组织学生通过班会课、实践活动、志愿服务活动等，引导师生树立保护环境和节约资源的意识。